

福州用心用情依法依规解决信访突出问题 践行“四下基层” 下访接访解民忧

本报记者 张铁国

新闻点击

知民情、顺民意、爱民生,习近平同志就是以人民为中心,处处关心群众的利益。

“以前都是看新闻了解政府为民办实事情况,这次我们亲身体会到了。”昨日,市民林燕玉接受记者采访时,吐露肺腑之言。

她家原来在台江区苍霞街道利发巷的国有公房,2014年被征迁,分到两套安置房,但是开发建设单位尾款未结清,导致多年无法办理产权证。

“那是部门之间的问题,不能让群众利益受损。”面对前来信访的林女士,市领导积极协调市土地发展中心、市不动产登记和交易中心、台江区城建征收工程有限公司等密切配合,帮助林女士顺利办理了不动产权证。

“有了产权证,我96岁的父亲最近成功将房产过户给了孙子。我们一家人心里的这块石头总算落地了。”林女士激动地说。

“这一家的不动产权证是办了,全市还有多少像这样办不了产权证的?”接访中,市领导要求有关部门认真梳理同类信访件,并对全市进行摸排,主动为这些群众办理产权证。

习近平总书记在福州工作期间就明确要求,“我们不仅要积极接待群众上访,还要制度化‘下访’,主动去了解群众的诉求、委屈、愿望,帮助群众解决问题、排忧解难”。他还倡导推动“四个万家”,也就是“进万家门、知万家情、解万家忧、办万家事”。

市委市政府传承弘扬习近平总书记当年关于信访工作的重要理念和重大实践,深入践行“四下基层”“四个万家”优良传统,将每月15日确定为党政领导干部“信访接待日”,用心用情、依法依规解决信访突出问题,切实维护群众合法权益,让信访工作有力度更有温度。

安置房不动产权证的办理关系民生

福祉,我市在信访工作中对症下药、多措并举解决办证过程中的难点和堵点问题。市委政法委常务副书记、市信访局局长吴勤介绍,2021年以来,在市委市政府主要领导推动下,市房管局、市信访局、市不动产登记和交易中心等单位对安置房项目办理个人产权证问题进行了专项梳理和攻坚。截至目前,共完成14万多套安置房的产权办理工作,有效解决群众现实问题。

房地产、城乡建设、投资金融、劳动保障等,是信访矛盾易发多发领域。我市针对这一情况,组织有关部门摸排梳理4个重点领域40个信访突出问题,逐个建立责任清单,制定工作方案,明确由主要领导包案,负责跟踪督办和具体化解。到目前,已完成32个突出问题的化解工作。

2023年,结合开展主题教育,市、县、乡三级主要领导共接访群众2665批次、3230人次,办结化解率为90%以上。全市信访部门信访事项及时受理率100%,有权机关按期答复率100%,群众对初次信访事项办理满意率97.6%。

集中“活血化淤”,除了安排在每月15日,平日的靠前服务也成了“规定动作”。

走进市信访局接待服务大厅,来自市国有房产中心的工作人员包启民在窗口热情接待来访群众。“我们针对各个时期群众关注的热点问题,组织住建、房管、人社、资源规划等部门工作人员进驻信访局轮流‘坐班’,及时精准对接,解决群众诉求,用心用情服务群众。”市信访局副局长李文昌说。

同时,我市始终以人民为中心,坚持和发展新时代“枫桥经验”,探索推广市、县、乡、村四级“信访评理”工作机制,广泛动员律师、退休党员干部、教师和热心市民等社会力量参与信访调解和“评理”,打通服务群众的“最后一公里”,让信访群众心平气和。截至目前,全市共设立2904个“信访评理室”,聘请评理员31333名,化解信访矛盾14689件。

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

“3820”战略工程启示

我市多地开展迎新春活动

本报讯(记者 王玉萍 颜澜萍 通讯员 胡炳英)春节将至,年味渐浓,我市多地开展活动喜迎新春。

27日,仓山区文化和旅游局联合临江街道在陈靖姑故居主办“福临盛世 春江龙腾”——“我们的节日·春节”系列活动,营造喜庆、温馨的节日氛围。

活动现场,接连上演的闽剧、歌舞等文艺节目精彩纷呈,让群众看得津津有味。舞台旁,书法爱好者们挥毫泼墨,为群众送去一副副节日祝福对联。现场还设有义诊、志愿服务,以及“龙年投好运”投篮小游戏等活动,吸引了众多群众参与。

主办方还为辖区困难群众送上了

米油等慰问品,提前祝愿他们新春快乐。临江街道文明实践志愿者还向居民宣传移风易俗和勤俭节约,营造文明和谐的社会新风尚。

喜庆的氛围也在台江玉树社区传递。近日,玉树社区在台江区新时代文明实践暖心服务示范基地——红十字博爱驿站开展“墨香迎新春,祥龙报春来”暨“我们的节日·春节”活动。现场文艺志愿者们挥毫泼墨,送出对联和“福”字,吸引众多市民群众围观等待。同时,现场设置了宣传摊位,志愿者们通过发放宣传单、宣传品等形式,宣传禁毒反诈、移风易俗、消防安全、廉政文化、文明交通、规范养犬等知识。

省委常委会议召开

(上接1版)

会议要求,要全面学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,按照全国统战部长会议部署,守正创新、完善格局、提升效能,巩固和发展最广泛的爱国统一战线。要持续抓好思想政治引领,进一步夯实统一战线团结奋斗的共同思想政治基础,切实把统战成员团结在党的周围。要谋划推动统一战线事业创新发展,坚持将统战工作融入全省发展大局,创新统战工作的平台、载体,推动各领域统战工作提质增效。要加强党的全面领导,进一步压实统战工作主体责任,形成统战工作合力。

会议听取了十一届省委第三轮巡视情况汇报,要求全面贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想,更好发挥巡视利剑作用,进一步巩固深化政治巡视,精准发现问题,细化实化整改措施,推动整改落实主体责任。监督责任,充分运用巡视成果,加强巡视与纪检监察、组织、审计等各类监督贯通协同,持续提高巡视工作质效。

会议审议了《关于深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动的工作方案》(福建省建设全国深化集体林权制度改革先行区实施方案),听取了我省2023年党内法规制度建设和执行工作情况,还研究了其他事项。

福州市12345热线轮值单位领导接听电话通告(第15期)

经市政府办公厅同意,市直部门、县(市)区、高新区领导轮值接听12345热线电话活动安排如下:

一、本次接听时间: 2024年2月1日(星期四)上午9:00—11:00

二、本次轮值单位: 福州市长乐区人民政府

三、本次受理范围: 涉及行政服务范围内事项

四、有关事项: 1. 本次轮值接听活动的受理方式是电话接听群众诉求,不接待现场来访人员。

2. 超出本次接听受理范围的诉求,

由福州市12345政务服务便民热线中心按照相关程序接听办理。

3. 当日来电的人数可能较多,等待领导接听的时间可能较长,市民群众也可以选择由话务员接听并记录,或通过闽政通、“e福州”APP和12345网站等渠道方式表达诉求,之后,由福州市12345政务服务便民热线中心受理交办、督办回复。

热忱欢迎广大市民群众和社会各界人士届时就上述受理范围的有关事宜,向福州市12345政务服务便民热线进行咨询诉求、提出宝贵意见。

福州市12345政务服务便民热线中心 2024年1月29日

建设两岸融合发展示范区

寻根是两岸的双向奔赴

——台胞寻根闽都行研讨会侧记

本报记者 唐蔚楠

28日上午,由福州市政府主办,福州市台港澳办、福建师范大学闽台区域研究中心联合承办的“台胞寻根工程”系列活动——“台胞寻根闽都行研讨会”在三坊七巷海峡建筑师家园举行,23位两岸专家学者及宗亲后裔围绕“寻根溯源 文化融合”主题展开讨论。

福州为何将寻根作为两岸融合发展的一项重点工作?设立寻根示范点有哪些意义?未来这些示范点将以何种方式维系好情感纽带?昨日,记者在研讨会上寻找答案。

双向奔赴 融合发展

“寻根是两岸的双向奔赴”,这是研讨会上多次被提及的一句话。到场的每位台胞,基本与大陆有着相关的动人故事。

“只要有时间,我每年都会来福州,与福建宗亲共祭先祖。”台中王氏宗亲会常务理事王永发告诉记者,王姓是台湾的大姓,绝大多数由福建迁入,均以闽王王审知为先祖。

“我家有一本厚厚的族谱,上面记载我是迁台第七代。”王永发认为,两岸文化血脉联系是无法割断的,溯源工程不仅能唤醒台湾同胞的原乡记忆,还能为闽台同胞架起心灵的桥梁。

和王永发一样,台湾东华大学荣誉讲座教授林安梧是迁台第八代。“中华文化与我们的生活息息相关。”林安梧说,“我从小就在妈祖庙前的晒稻子场地上玩耍,读书就在庙旁的阅览室。台中每年都会迎妈祖,还会办典礼、放烟花、开晚会。”“与其说两岸文化相通,我更



台胞参观福州三坊七巷。本报记者 唐蔚楠摄

愿意说文化相同。”林安梧说,祖辈们携带先人牌位和历史记忆,跨越海峡到了台湾,如今的台湾文化正是源于数千年积淀而成的中华传统文化。

这些不断延续的寻根故事,诉说着台湾同胞的家国情怀。福州作为台胞的主要祖籍地,更是义不容辞,积极为台胞回乡寻根寻亲创造条件,提供各种帮助。

设立示范点 台胞好寻根

“文化是沉默的力量,需要细节的经营。”厦门大学台湾研究院副院长张羽说,台胞寻根示范点的确立,有助于通过交流、接触和沟通,让乡情得到联系,增进了解和共识。

张羽告诉记者,厦门大学台湾研究院内保存着台湾“解严”后的第一本福州同乡会会刊,其中有一个特色栏目——两岸双向寻人。“从20世纪90年代初我们双向寻人,再到后来年轻人慢慢没有回过

家乡,家乡对他们而言,变成了‘纸上的故乡’,甚至网络空间的‘云故乡’。”张羽说,台胞寻根示范点可以通过网站建设,对新一代在文化身份建构与次族群动员方面产生很大的影响。

在台湾中华儒学总会理事长孔祥科看来,寻根的意义在于推动两岸共同弘扬中华文化。

“不论是中华文化的传承、中华文化的复兴,还是再创中华文化的时代贡献,台湾都有不可推卸的使命和责任。”孔祥科表示,台湾地区自古以来深受中华文化的熏陶,是保留中华传统河洛文化最完整的地区之一。相信在两岸共同努力下,中华文化必将为人类文明进步作出新的更大贡献。

打造台胞台企登陆

第一家园

福州深入践行大食物观,推动农业综合生产能力稳步提高 守好“米袋子” 充盈“菜篮子”

本报记者 蓝瑜萍 通讯员 郑泓

稻浪翻涌绘出“丰”景,设施大棚果蔬飘香,新鲜水产畅销海内外……过去一年,福州深入践行“大食物观”,持续加大惠农政策力度,全力守好大家的“米袋子”“菜篮子”“果盘子”,书写了生动的福州实践。

端牢饭碗强信心

眼下,罗源县飞竹镇种粮大户叶玉冰的田里冒出新绿,播下不久的油菜种子稳稳扎了根。3个月前,这里还是金黄一片,3000多亩地收获水稻800多吨。

这两年,她流转了14个村的抛荒撂荒地,引进机插、飞播等机械化耕种模式,带动数十位周边村民一起种粮,“现在做农民也有奔头”。

“去年粮食生产闯关夺隘,十分不易。”市农业农村局相关负责人说,各地扛过台风、洪涝、强降雨等一系列极端天气挑战,全力以赴抓生产,实现粮食播种面积125.43万亩,面积、收获量均超额完成省下达的任务。

这份答卷的背后,政策好、配套强、人努力等多种因素缺一不可。

去年,我市出台新版“粮八条”,对种粮政策支持力度只增不减;双季稻种植每亩补助提高至450元,种植面积每增加100亩追加奖励1万元,降低抛荒撂荒地种粮门槛……拿出真金白银,让种粮农户能获利、多得利,踏踏实实种好粮。

通过平整农田、修机耕路、通灌溉水渠,小田并大田,瘦田改良田……一年下来,全市整治抛荒撂荒地7775亩,新改建高标准农田8.3万亩,不断挖掘土地潜力,为全年收获奠定坚实基础。

政策、配套建设给力,种粮积极性更高。从事水稻种植20多年的种粮大户余秀俊说:“有政府支持、政策托底,种粮更加安心了!”



农业专业合作社负责人陈开注在大棚里采收西红柿。本报记者 原浩摄

开发来源增物产

满载深海沙丁鱼、鲈鱼、金枪鱼等渔获的远洋渔船顺利归来,深海网箱中大黄鱼捕捞上岸,生产的福州鱼丸远销海外……新春将至,大量海鲜上市,在渔业大县连江,大小渔港交易火热,往来渔民憨厚一笑,“我们这,海鲜管够”。

习近平总书记强调:“要树立大食物观,构建多元化食物供给体系,多途径开发食物来源。”

再度望向那田、那山、那海,在福州,人们的思路随之打开:解决吃饭问题,不能循规蹈矩,要扩空间、多途径开发食物来源。

耕地上,稻鱼、稻虾共生,描绘“一田双收”新图景。“平均亩产干稻谷约475公斤,平均亩产鲜鱼约47.5公斤!”偏远的罗源西兰乡破石村里,聊起收获,种粮户陈小娟很满足,去年360多亩田地新辟为稻鱼综合

种养示范田,播了新品种,还投放了福瑞鲤2号、黄颡鱼。“不施化肥,不打农药,稻米香,鱼也嫩,尝过的人都会夸赞。”

果园里,套种蔬菜、粮食,让每寸土地生出好“钱景”。

在马尾区琅岐镇的万叶葡萄园,果农叶志平算了一笔账,趁着冬春套种包菜、花菜、马铃薯,还能与七八月成熟的葡萄错峰收成,这样每亩利润约为5000元,加上葡萄的收益,增收不愁。

林下种竹荪、海里建“粮仓”……立足山海林田等资源禀赋,福州跳出单一种植模式,宜粮则粮、宜渔则渔、宜林则林。一年来,全市肉蛋奶、果蔬、水产品等重要农产品产量全面增长,充盈了“菜篮子”“果盘子”。

科技激发供给力

解决吃饭问题在于科技。发展“大食物观”,还需向科技要出路。

冬日暖阳下,蔬菜设施农业大棚里,水嫩的绿叶菜齐整青翠。仔细一看,发现根系嵌在泡沫板里,触及的竟是流动液体。

“这和传统土培蔬菜的方式

用好数字平台 服务寻根溯源

研讨会上,两岸学者就进一步发挥福州祖地文化优势及作用,开展寻根溯源工作,积极建言献策。

“数字化带来的是文化资源的最大化传承和利用。”福建江夏学院教授程慧琴表示,可通过数字化对某些濒临危机的资源进行优先抢救和有效保护,并让浩繁的榕台同源文化信息分门别类地储存下来,使其成为未来开发利用的基础。

“要加快闽台族谱数字化建设,整合现有相关涉台族谱数据库,逐步推动与省外族谱数据库对接。”福建社会科学院现代台湾研究所所长苏美祥说,建设数字化平台,可以为两岸民众提供信息查询、远程体验和实地应用等服务。此外,要巩固寻根谒祖、族谱对接等亲情乡情延续工程影响力,鼓励台胞“祖孙相伴”“代际组团”来闽寻根祭祖、共续族谱,推动亲情乡情延续工程代代延续传承。

据了解,“台胞寻根工程”先期依托涉台历史人物故居、两岸信俗交流场所、涉台文物古迹,打造了首批10家“台胞寻根示范点”,作为台胞寻根的物质载体。

下一步,福州将进一步挖掘全市范围内的寻根资源,加强涉台文物的保护修复,搭建更多榕台宗亲、信众、宗教界人士的交流平台,持续深化“台胞寻根工程”在推进闽台社会人文交流方面的作用。

深入学习“千万工程”经验 推进乡村全面振兴